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Hinweise und Losungen Prozentrechnen Gebaudereinigung

Teil 2
Aufgabe 16
LOsungen
a) Ein Gebaude hat 80 Toiletten. Wie viele der Toiletten wurden bereits gereinigt, wenn die Ge-
baudereinigerin 40 % geschafft hat?
2 -04 0,480 = 32
100
Es wurden bereits 32 Toiletten gereinigt.
b) Ein Gebaude hat 40 Toiletten. Wie viele der Toiletten wurden bereits gereinigt, wenn die Ge-
b&audereinigerin 40 % geschafft hat?
2 -04 0,440 = 16
100
Es wurden bereits 16 Toiletten gereinigt.
c) Ein Gebaude hat 60 Toiletten. Wie viele der Toiletten wurden bereits gereinigt, wenn die Ge-

baudereinigerin 30 % geschafft hat?

30
— =0,3
100

Es wurden bereits 18 Toiletten gereinigt.

0,3 -60 =18

Teilldsungen und Hilfestellungen

a)

b)

VhS';q

80 Toiletten entsprechen 100 %. Wie viele Toiletten sind 40 %7?
100 % 80 Toiletten
10 % ?
40 % ?

100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 10% mal 4 sind 40 %. Wie viel ist 80 geteilt durch 10? Wie
viel ist das Ergebnis mal 4?

ODER
100 % 80 Toiletten
20 % ?
40 % ?

100 % geteilt durch 5 sind 20 %. 20 % mal 2 sind 40 %. Wie viel ist 80 geteilt durch 5? Wie
viel ist das Ergebnis mal 2?

40 Toiletten entsprechen 100 %. Wie viele Toiletten sind 40 %?
| 100 % 40 Toiletten

Deutscher
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10 % ?
40 % ?

100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 10 % mal 4 sind 40 %. Wie viel ist 40 geteilt durch 10? Wie
viel ist das Ergebnis mal 4?

ODER
100 % 40 Toiletten
20 % ?
40 % ?

100 % geteilt durch 5 sind 20 %. 20 % mal 2 sind 40 %. Wie viel ist 40 geteilt durch 5? Wie
viel ist das Ergebnis mal 2?

c) 60 Toiletten entsprechen 100 %. Wie viele Toiletten sind 30 %?

100 % 60 Toiletten
10 % ?
30 % ?

100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 10 % mal 3 sind 30 %. Wie viel ist 60 geteilt durch 10? Wie
viel ist das Ergebnis mal 3?

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Die Teilnehmer*innen Uben die Berechnung des Prozentwertes, indem sie Aufgaben I6sen,
die nicht nur durch Halbieren und/oder Verdoppeln zu lésen sind.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Aufgaben 1-5. AuRerdem sollten die Teilnehmer*innen vervielfachen und in gleiche Teile un-
terteilen kdnnen (z.B. vervierfachen und vierteln).

3. Hinfuhrung zum Thema:
Anknipfung an das Vorwissen: das Verfahren zur Berechnung des Prozentwertes am Beispiel
einer der Aufgaben 1-5 noch einmal deutlich machen. Dabei auch die Idee ,auf etwas zurick-
fuhren, was wir kennen oder was wir gut berechnen kénnen“ verweisen. Sollte der Dreisatz in
einem anderen Kontext bereits behandelt worden sein, sollte auch daran angeknupft werden.

4. Mogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Fur die Teilnehmer*innen ist von besonderer Schwierigkeit, dass sie nun nicht einfach (mehr-
fach) verdoppeln oder halbieren kdnnen, um auf die L6sung zu kommen. Es muss (je nach-
dem auch gemeinsam) Uberlegt werden, welche Zahl man gut berechnen kann. Von dieser
aus startet dann die eigentliche Berechnung. Der Lésungsweg wird dadurch komplexer und
langer. Es kann zuweilen auch zu Motivationsproblemen kommen.
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Aufgabe 17
LOsungen

a) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 80 % und wiegt 250 g. Wie viel Gramm
Baumwolle enthélt das Tuch?

2 -0o,8 0,8 - 250 = 200

100
Das Tuch enthilt 200 g Baumwolle.

b) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 60 % und wiegt 120 g. Wie viel Gramm
Baumwolle enthélt das Tuch?

2 :O)@

0,6 120 =72
100

Das Tuch enthdlt 72 g Baumwolle.

¢) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 30 % und wiegt 200 g. Wie viel Gramm
Baumwolle enthélt das Tuch?

30
100

Das Tuch enthilt 60 g Baumwolle.

=0,3 0,3 - 200 = 60

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 100 % entsprechen dem ganzen Tuch und damit 250 g. Wie viel Gramm entsprechen 80 %?

100 % 2509
10 % ?
80 % ?

100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 10% mal 8 sind 80 %. Wie viel ist 250 geteilt durch 10? Wie
viel ist das Ergebnis mal 8?

b) 100 % entsprechen dem ganzen Tuch und damit 120 g. Wie viel Gramm entsprechen 60 %?

ODER
100 % 2509
20 % ?
80 % ?

viel ist das Ergebnis mal 4?

ODER

Formel: PW = GW -

100

100 %

120 g

10 %

?

vhs _?.. Deutscher
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100 % geteilt durch 5 sind 20 %. 20 % mal 4 sind 80 %. Wie viel ist 250 geteilt durch 5? Wie
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60 % ?

100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 10% mal 6 sind 60 %. Wie viel ist 120 geteilt durch 10? Wie
viel ist das Ergebnis mal 6?

ODER
100 % 120 g
20 % ?
60 % ?

100 % geteilt durch 5 sind 20 %. 20 % mal 3 sind 60 %. Wie viel ist 120 geteilt durch 5? Wie
viel ist das Ergebnis mal 3?

c) 100 % entsprechen dem ganzen Tuch und damit 200 g. Wie viel Gramm entsprechen 30 %?

100 % 2009
10 % ?
30 % ?

100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 10 % mal 3 sind 30 %. Wie viel ist 200 geteilt durch 10? Wie
viel ist das Ergebnis mal 3?

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 16.

Aufgabe 18

LOsungen

a) Ein Luxusschiff hat 150 Kabinen. Wie viele der Kabinen wurden bereits gereinigt, wenn der
Gebaudereiniger 70 % geschafft hat?

2 -0,7

0,7- 150 = 105
100

Es wurden bereits 105 Kabinen gereinigt.

b) Ein Luxusschiff hat 180 Kabinen. Wie viele der Kabinen wurden bereits gereinigt, wenn der
Gebaudereiniger 20 % geschafft hat?

20
== =0
100 2

Es wurden bereits 36 Kabinen gereinigt.

0,2 180 = 36

c) Ein Luxusschiff hat 120 Kabinen. Wie viele der Kabinen wurden bereits gereinigt, wenn der
Gebéaudereiniger 90 % geschafft hat?

2 =0,9

0,9 - 120 = 108
100

Es wurden bereits 108 Kabinen gereinigt.
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Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 100 % entsprechen 150 Kabinen. Wie viele Kabinen sind 70 %?

100 % 150 Kabinen
10 % ?
70 % ?

Wie viel ist das Ergebnis mal 7?

ODER

Formel: PW = GW - 2

100

b) 100 % entsprechen 180 Kabinen. Wie viele Kabinen sind 20 %?

100 %

180 Kabinen

20 %

?

ODER
100 % 180 Kabinen
10 % ?
20 % ?

viel ist das Ergebnis mal 27?

100 % geteilt durch 5 ist 20 %. Wie viel ist 180 geteilt durch 5?

c) 100 % entsprechen 120 Kabinen. Wie viele Kabinen sind 90%?

100 % 120 Kabinen
10 % ?
90 % ?

viel ist das Ergebnis mal 9?

ODER

100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 10 % mal 7 sind 70 %. Wie viel ist 150 geteilt durch 10?

100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 10 % mal 2 sind 20 %. Wie viel ist 180 geteilt durch 10? Wie

100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 10 % mal 9 sind 90%. Wie viel ist 120 geteilt durch 10? Wie

100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 100 % minus 10 % sind 90 %. Wie viel ist 120 geteilt durch
10? Wie viel ist 120 minus dieses Ergebnis?

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 16.

Aufgabe 19

LOsungen

a) Ein Reinigungstuch hat einen Viskose-Anteil von 30 % und wiegt 300 g. Wie viel Gramm Vis-
kose enthéalt das Tuch?

VhS':,Q

Deutscher
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> -0,3 0,3 - 300 = 90
100

Das Tuch enthdlt 90 g Viskose.

b) Ein Reinigungstuch hat einen Viskose-Anteil von 70 % und wiegt 250 g. Wie viel Gramm Vis-

kose enthélt das Tuch?
70

= =0,7
100

Das Tuch enthdlt 175 g Viskose.

0,7 -250 =175

c) Ein Reinigungstuch hat einen Viskose-Anteil von 90 % und wiegt 500 g. Wie viel Gramm Vis-
kose enthalt das Tuch?

2 -0,9

0,9 - 500 = 450
100

Das Tuch enthdlt 450 g Viskose.

Teillobsungen und Hilfestellungen
a) 100 % entsprechen dem ganzen Tuch und damit 300 g. Wie viel Gramm entsprechen 30 %?

b)

Didaktische Hinweise

VhS';Q

100 % 3009
10 % ?
30 % ?

ODER

Formel: PW = GW -

100

100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 10 % mal 3 sind 30 %. Wie viel ist 300 geteilt durch 10? Wie
viel ist das Ergebnis mal 3?

100 % entsprechen dem ganzen Tuch und damit 250 g. Wie viel Gramm entsprechen 70 %?

100 % 2509
10 % ?
70 % ?

Wie viel ist das Ergebnis mal 7?

100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 10 % mal 7 sind 70 %. Wie viel ist 250 geteilt durch 107?

100 % entsprechen dem ganzen Tuch und damit 500 g. Wie viel Gramm entsprechen 90 %?

100 % 500 g
10 % ?
90 % ?

Wie viel ist das Ergebnis mal 97

Vgl. Aufgabe 16.

Deutscher
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100 % geteilt durch 10 sind 10 %. 10 % mal 9 sind 90 %. Wie viel ist 500 geteilt durch 10?
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Aufgabe 20
LOsungen

a) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Baumwoll-Anteil von 20 % hat und
40 g Baumwolle enthalt?

20
T = 0
100 2

Das Reinigungstuch wiegt 200 g.

40 : 0,2 = 200

b) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Baumwoll-Anteil von 40 % hat und
20 g Baumwolle enthalt?

20 =04

20 : 0,4 = 50
100

Das Reinigungstuch wiegt 50 g.

c) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Baumwoll-Anteil von 30 % hat und
60 g Baumwolle enthalt?

30
100

Das Reinigungstuch wiegt 200 g.

=0,3 60 : 0,3 = 200

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 20 % entsprechen 40 g. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?

b) 40 % entsprechen 20 g. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?

20 % 40 g
10 % ?
100 % 2

2? Wie viel ist das Ergebnis mal 10?

ODER
20 % 40 g
100 % ?

100 % ist das Funffache von 20 %. Wie viel ist das Funffache von 40 g?

ODER

Formel: GW = PW:

100

40 %

209

10 %

?

vhs _?.. Deutscher
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20 % geteilt durch 2 sind 10 % und 10 % mal 10 sind 100 %. Wie viel sind 40 g geteilt durch
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c) 30 % entsprechen 60 g. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?

40 % geteilt durch 4 sind 10% und 10% mal 10 sind 100%. Wie viel sind 20 g geteilt durch 4?
Wie viel ist das Ergebnis mal 10?

ODER
40% 20g
20% ?
100% ?

Wie viel ist das Ergebnis mal 5?

30 % 60 g
10 % ?
100 % ?

40 % geteilt durch 2 sind 20 % und 20 % mal 5 sind 100 %. Wie viel sind 20 g geteilt durch 27?

30 % geteilt durch 3 sind 10 % und 10 % mal 10 sind 100 %. Wie viel sind 60 g geteilt durch
3? Wie viel ist das Ergebnis mal 10?

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Die Teilnehmer*innen Uben die Berechnung des Grundwertes, indem sie Aufgaben I6sen, die
nicht nur durch Halbieren und/oder Verdoppeln zu lésen sind.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Aufgaben 6-10. AuRBerdem sollten die Teilnehmer*innen vervielfachen und in gleiche Teile un-
terteilen kdnnen (z.B. vervierfachen und vierteln). Weiterhin miissen sie verstehen, dass 100
% dem Grundwert entspricht.

3. Hinfuhrung zum Thema:
Anknipfung an das Vorwissen: das Verfahren zur Berechnung des Grundwertes am Beispiel
einer der Aufgaben 6-10 noch einmal deutlich machen. Dabei auch die Idee ,auf etwas zu-
ruckflhren, was wir kennen oder was wir gut berechnen kénnen® verweisen. Sollte der Drei-
satz in einem anderen Kontext bereits behandelt worden sein, sollte auch daran angeknupft
werden. Auch die Bearbeitung der Aufgaben 16-19 sind als Voriibung hilfreich, weil in diesem
Kontext vervielfachen und in gleiche Teile unterteilen bereits getbt wird.

4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:
Vgl. Aufgabe 16. AuBerdem kann es neben den in den Teilldsungen angegeben Mdglichkeiten
auch Herangehensweisen geben, in denen bereits berechnete Prozentwerte zum Grundwert
addiert werden (z.B. der Prozentwert zu 40 % mal 2 und der Prozentwert zu 20 %).

vhs,. Deutscher 8
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Aufgabe 21
LOsungen

a) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Polyester-Anteil von 60 % hat und
120 g Polyester enthalt?

60
— = 0,6
100

Das Reinigungstuch wiegt 200 g.

120 : 0,6 = 200

b) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Polyester-Anteil von 90 % hat und
72 g Polyester enthalt?

= =0,9

72 :0,9 = 80
100

Das Reinigungstuch wiegt 80 g.

c) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Polyester-Anteil von 70 % hat und
35 g Polyester enthalt?

2 =0,7

35 :.0,7 = 50
100

Das Reinigungstuch wiegt 50 g.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 60 % entsprechen 120 g. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?

60 % 120 g
20 % ?
100 % ?

60 % geteilt durch 3 sind 20 % und 20 % mal 5 sind 100 %. Wie viel sind 120 g geteilt durch
3? Wie viel ist das Ergebnis mal 5?

ODER
60 % 120 g
10 % ?
100 % ?

60 % geteilt durch 6 sind 10 % und 10 % mal 10 sind 100 %. Wie viel sind 120g geteilt durch
6? Wie viel ist das Ergebnis mal 10?

ODER

Formel: GW = PW : =
100

b) 90 % entsprechen 72 g. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?
| 90% 72g

vhs_. Deutscher 9
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10 % ?
100 % ?

90 % geteilt durch 9 sind 10 % und 10 % mal 10 sind 100 %. Wie viel sind 72 g geteilt durch
9? Wie viel ist das Ergebnis mal 10?

c) 70 % entsprechen 35 g. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?
70 % 35¢g
10 % ?
100 % ?

70 % geteilt durch 7 sind 10 % und 10 % mal 10 sind 100 %. Wie viel sind 35 g geteilt durch
7? Wie viel ist das Ergebnis mal 10?

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 20.

Aufgabe 22

LOsungen
a) Ein Gebaudereiniger hat 24 Fenster gereinigt. Damit hat er 30 % gereinigt. Wie viele Fenster

b)

muss er insgesamt reinigen?

30
— =0,3
100

Er muss insgesamt 80 Fenster reinigen.

24 :0,3 = 80

Ein Gebaudereiniger hat 49 Fenster gereinigt. Damit hat er 70 % gereinigt. Wie viele Fenster
muss er insgesamt reinigen?

2 =07

4q9 :0,7 = 70
100

Er muss insgesamt 70 Fenster reinigen.

Ein Gebaudereiniger hat 13 Fenster gereinigt. Damit hat er 10 % gereinigt. Wie viele Fenster
muss er insgesamt reinigen?
10

— =0,1
100

Er muss insgesamt 130 Fenster reinigen.

13 :0,1 =130

Teillésungen und Hilfestellungen

VhS';q

a) 30 % entsprechen 24 Fenstern. Wie viele Fenster entsprechen 100 %?
30 % 24 Fenster
10 % ?
100 % ?
Deutscher

Volkshochschul-Verband
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b)

c)

30 % geteilt durch 3 sind 10 % und 10% mal 10 sind 100 %. Wie viel ist 24 geteilt durch 37
Wie viel ist das Ergebnis mal 10?

ODER

Formel: GW = PW: =
100

70 % entsprechen 49 Fenstern. Wie viele Fenster entsprechen 100 %?

70 % 49 Fenster
10 % ?
100 % ?

70 % geteilt durch 7 sind 10 % und 10 % mal 10 sind 100 %. Wie viel ist 49 geteilt durch 77?
Wie viel ist das Ergebnis mal 10?

10 % entsprechen 13 Fenstern. Wie viele Fenster entsprechen 100 %?
10 % 13 Fenster
100 % ?

100 % ist genau das Zehnfache von 10 %. Wie viel ist das Zehnfache von 13 Fenstern?

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 20.

Aufgabe 23

LOosungen

a)

b)

c)

Ein Gebaudereiniger hat 56 Raume gereinigt. Damit hat er 80 % des Gebaudes gereinigt. Wie
viele RGume muss er insgesamt reinigen?
80

— =0,8 56 :0,8 =70
100

Er muss insgesamt 70 Rdaume reinigen.

Ein Gebaudereiniger hat 32 Rdume gereinigt. Damit hat er 40 % des Gebaudes gereinigt. Wie
viele R&ume muss er insgesamt reinigen?
40

= =04 32 :0,4 = 80
100

Er muss insgesamt 80 Riume reinigen.

Ein Gebaudereiniger hat 15 Rdume gereinigt. Damit hat er 30 % des Gebaudes gereinigt. Wie
viele RAume muss er insgesamt reinigen?

30

— =0,3 15:0,3 = 50
100

Er muss insgesamt 50 Riaume reinigen.
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Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 80 % entsprechen 56 Raumen. Wie vielen Raumen entsprechen 100 %?

b)

80 % 56 Raume
20 % ?
100 % ?

viel ist das Ergebnis mal 5?

ODER
80 % 56 Raume
10 % ?
100 % ?

viel ist das Ergebnis mal 10?

ODER

Formel: GW = PW: —

p
100

40 % entsprechen 32 Raumen. Wie vielen RAumen entsprechen 100 %?

40 % 32 Raume
20 % ?
100 % ?

viel ist das Ergebnis mal 5?

ODER
40 % 32 Raume
10 % ?
100 % ?

viel ist das Ergebnis mal 10?

c) 30 % entsprechen 15 Raumen. Wie vielen Raumen entsprechen 100 %?

30 % 15 Raume
10 % ?
100 % ?

viel ist das Ergebnis mal 10?

Didaktische Hinweise

VhS':,Q

Vgl. Aufgabe 20.

Deutscher

Volkshochschul-Verband

80 % geteilt durch 4 ist 20 % und 20 % mal 5 sind 100 %. Wie viel ist 56 geteilt durch 4? Wie

80 % geteilt durch 8 ist 10 % und 10 % mal 10 sind 100 %. Wie viel ist 56 geteilt durch 8? Wie

40 % geteilt durch 2 ist 20 % und 20 % mal 5 sind 100 %. Wie viel ist 32 geteilt durch 2? Wie

40 % geteilt durch 4 ist 10 % und 10 % mal 10 sind 100 %. Wie viel ist 32 geteilt durch 4? Wie

30 % geteilt durch 3 ist 10 % und 10% mal 10 sind 100 %. Wie viel ist 15 geteilt durch 3? Wie
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Aufgabe 24
LOsungen

a) Ein Reinigungstuch wiegt 250 g, 50 g davon sind Polyester. Wie hoch ist der Polyester-Anteil?

50

— =0,2 0,2 100 = 20
250

Das Reinigungstuch enthdlt 20 % Polyester.

b) Ein Reinigungstuch wiegt 200 g, 80 g davon sind Polyester. Wie hoch ist der Polyester-Anteil?

80

== =04 0,4 - 100 = 40
200

Das Reinigungstuch enthdlt 40 % Polyester.

¢) Ein Reinigungstuch wiegt 500 g, 200 g davon sind Polyester. Wie hoch ist der Polyester-
Anteil?

200

500

Das Reinigungstuch enthdlt 40 % Polyester.

=04 0,4 - 100 = 40

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 250 g ist das Gewicht des ganzen Tuchs und damit 100 %. Wie viel Prozent sind 50 g?
2509 100 %
509 ?
50 g sind genau ein Funftel von 250 g. Wie viel ist ein Funftel von 100 %?

ODER
250 g 100 %
25 ?
50 g ?

250 g geteilt durch 10 ist 25 g und 25 g mal 2 ist 50 g. Wie viel ist 100 % geteilt durch 10? Wie
viel ist das Ergebnis mal 2?

ODER
PW
. - 0,
Formel: p = ow  100%

b) 200 g ist das Gewicht des ganzen Tuchs und damit 100 %. Wie viel Prozent sind 80 g?

200 g 100 %
20 g ?
80 g ?

200 g geteilt durch 10 ist 20 g und 20 g mal 4 ist 80 g. Wie viel ist 100 % geteilt durch 10? Wie
viel ist das Ergebnis mal 4?
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c) 500 g ist das Gewicht des ganzen Tuchs und damit 100 %. Wie viel Prozent sind 200 g?

500 g 100 %
509 ?
200 g ?

200 g geteilt durch 10 ist 20 g und 20 g mal 4 ist 80 g. Wie viel ist 100 % geteilt durch 10? Wie
viel ist das Ergebnis mal 4?

Didaktische Hinweise

1. Ziel der Aufgabe:
Die Teilnehmer*innen Gben die Berechnung des Prozentsatzes, indem sie Aufgaben I6sen,
die nicht nur durch Halbieren und/oder Verdoppeln zu l6sen sind.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Aufgaben 11-15. AuRerdem sollten die Teilnehmer*innen vervielfachen und in gleiche Teile
unterteilen kénnen (z.B. vervierfachen und vierteln). Weiterhin missen sie verstehen, dass
100% dem Grundwert entspricht.

3. Hinfuhrung zum Thema:
Anknupfung an das Vorwissen: das Verfahren zur Berechnung des Prozentsatzes am Beispiel
einer der Aufgaben 11-15 noch einmal deutlich machen. Dabei auch die Idee ,auf etwas zu-
ruckflhren, was wir kennen oder was wir gut berechnen kdnnen“ verweisen. Sollte der Drei-
satz in einem anderen Kontext bereits behandelt worden sein, sollte auch daran angeknpft
werden. Auch die Bearbeitung der Aufgaben 16-23 sind als Vorubung hilfreich, weil in diesem
Kontext das Vervielfachen und in gleiche Teile unterteilen bereits gelbt wird.

4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:
Vgl. Aufgabe 16. Eine Schwierigkeit liegt auch darin, dass es — im Gegensatz zur Berechnung
von Prozent- und Grundwert — nicht sofort ersichtlich bzw. intuitiv ist, in welche gleichen Teile
unterteilt werden muss, damit man durch Vervielfachen zur gesuchten Zahl kommt.

Aufgabe 25
LOosungen

a) Eine Gebaudereinigerin muss 80 Fenster reinigen. 64 hat sie schon geschafft. Wie hoch ist
der Anteil der bereits gereinigten Fenster?
“ -0,8 0,8 - 100 = 80
80
Es wurden bereits 80 % der Fenster gereinigt.

b) Eine Gebaudereinigerin muss 150 Fenster reinigen. 45 hat sie schon geschafft. Wie hoch ist
der Anteil der bereits gereinigten Fenster?
* 20,3 0,3 - 100 = 30
150

Es wurden bereits 30 % der Fenster gereinigt.
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c) Eine Gebaudereinigerin muss 400 Fenster reinigen. 160 hat sie schon geschafft. Wie hoch ist
der Anteil der bereits gereinigten Fenster?

160 _ ) _
oo o4 0,4 - 100 = 40

Es wurden bereits 40 % der Fenster gereinigt.

Teillobsungen und Hilfestellungen
a) 80 Fenster entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 64 Fenster?

80 Fenster 100 %
8 Fenster ?
64 Fenster ?

80 Fenster geteilt durch 10 sind 8 Fenster und 8 Fenster mal 8 sind 64 Fenster. Wie viel ist
100 % geteilt durch 10? Wie viel ist das Ergebnis mal 8?

ODER
C =W,
Formel: p = ow 100 %

b) 150 Fenster entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 45 Fenster?

150 Fenster 100 %
15 Fenster ?
45 Fenster ?

150 Fenster geteilt durch 10 sind 15 Fenster und 15 Fenster mal 3 sind 45 Fenster. Wie viel
ist 100 % geteilt durch 10? Wie viel ist das Ergebnis mal 3?

Cc) 400 Fenster entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 160 Fenster?

400 Fenster 100 %
40 Fenster ?
160 Fenster ?

400 Fenster geteilt durch 10 sind 40 Fenster und 40 Fenster mal 4 sind 160 Fenster. Wie viel
ist 100 % geteilt durch 10? Wie viel ist das Ergebnis mal 4?

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 24.

Aufgabe 26

LOsungen

a) Ein Gebaudereiniger muss auf einem Luxusschiff 220 Kabinen reinigen. 66 hat er schon ge-
schafft. Wie hoch ist der Anteil der bereits gereinigten Kabinen?

L -0,3 0,3 - 100 = 30
220

Es wurden bereits 30 % der Kabinen gereinigt.
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reinigung

b) Ein Gebaudereiniger muss auf einem Luxusschiff 90 Kabinen reinigen. 63 hat er schon ge-

c)

schafft. Wie hoch ist der Anteil der bereits gereinigten Kabinen?

63
a0

Es wurden bereits 70 % der Kabinen gereinigt.

=0,7 0,7 - 100 = 70

Ein Gebaudereiniger muss auf einem Luxusschiff 110 Kabinen reinigen. 88 hat er schon ge-
schafft. Wie hoch ist der Anteil der bereits gereinigten Kabinen?

88
110

Es wurden bereits 80 % der Kabinen gereinigt.

=0.,8 0,8 - 100 = 80

Teillosungen und Hilfestellungen

a)

b)

c)

220 Kabinen entsprechen 100 %. Wie viel Prozent sind 66 Kabinen?

220 Kabinen 100 %
22 Kabinen ?
66 Kabinen ?

ist 100 % geteilt durch 10? Wie viel ist das Ergebnis mal 3?

ODER
D p =W,
Formel: p = ow 100 %

90 Kabinen entsprechen 100 %. Wie viel Prozent sind 63 Kabinen?

90 Kabinen 100 %
9 Kabinen ?
63 Kabinen ?

100 % geteilt durch 10? Wie viel ist das Ergebnis mal 7?

110 Kabinen entsprechen 100 %. Wie viel Prozent sind 88 Kabinen?

110 Kabinen 100 %
11 Kabinen ?
88 Kabinen ?

110 Kabinen geteilt durch 10 sind 11 Kabinen und 11 Kabinen mal 8 sind 88 Kabinen. Wie vi
ist 100 % geteilt durch 10? Wie viel ist das Ergebnis mal 8?

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 24.

220 Kabinen geteilt durch 10 sind 22 Kabinen und 22 Kabinen mal 3 sind 66 Kabinen. Wie viel

90 Kabinen geteilt durch 10 sind 9 Kabinen und 9 Kabinen mal 7 sind 63 Kabinen. Wie viel ist

el
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Aufgabe 27
LOsungen
a) Ein Reinigungstuch wiegt 120 g, 72 g davon sind Baumwolle. Wie hoch ist der Baumwoll-

b)

Anteil?

72
— = 0,6
120

0,6 - 100 = 60

Das Tuch enthdlt 60 % Baumwolle.

Anteil?

60
£ =04
150

0.4 - 100 = 40

Das Tuch enthdlt 40 % Baumwolle.

Ein Reinigungstuch wiegt 150 g, 60 g davon sind Baumwolle.

Wie hoch ist der Baumwoll-

Ein Reinigungstuch wiegt 200 g, 180 g davon sind Baumwolle. Wie hoch ist der Baumwoll-

Anteil?

180
22 -0,
200

0,9 - 100 = 90

Das Tuch enthdlt 90 % Baumwolle.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 120 g entsprechen dem ganzen Tuch und damit 100 %. Wie viel Prozent sind 72 g?

b)

120 g 100 %
12 g ?
72 g ?

120 g geteilt durch 10 sind 12 g und 12 g mal 6 sind 72 g. Wie viel ist 100 % geteilt durch 10?
Wie viel ist das Ergebnis mal 67

ODER

Formel: p = %- 100 %

150 g entsprechen dem ganzen Tuch und damit 100 %. Wie viel Prozent sind 60 g?

150 g 100%
159 ?
60 g ?

150 g geteilt durch 10 sind 15 g und 15 g mal 4 sind 60 g. Wie viel ist 100 % geteilt durch 10?
Wie viel ist das Ergebnis mal 4?

c) 200 g entsprechen dem ganzen Tuch und damit 100 %. Wie viel Prozent sind 180 g?

vh

200 g

100 %

209

?
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180 g ?

200 g geteilt durch 10 sind 20 g und 20 g mal 9 sind 180 g. Wie viel ist 100 % geteilt durch
10? Wie viel ist das Ergebnis mal 9?

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 24.
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